我校新闻传播学建设目标及发展规划
一、建设目标
（一）申报省级“本科教学工程”“专业综合改革试点”项目
在信息全球化时代，“媒介融合”与业界的全媒体转型已成为国际新闻传播界的趋势，这一领域的实践探索与理论研究也正成为新闻传播教育领域的主流。我们将整合本一级学科广播电视学与新闻学两个专业的队伍，凝聚包括“网络与新媒体”的三个方向研究优势，申报省级“本科教学工程”“专业综合改革试点”项目，调整、优化专业教学结构，为国家和区域媒介文化产业发展培养急需、紧缺的融合新闻传播人才。
（二）申报“网络与新媒体”特设专业
教育部2012年制定和发布的《普通高等学校本科专业目录》中，在新闻传播学一级学科类特设了专业“网络与新媒体”目录，而我院长期以来致力于“网络与新媒体”特色的教改研究恰好为该专业的申报奠定了基础。我们将发挥相关优势，继续展开新闻传播学各专业间交叉与融合的探索，实现相关研究与专业人才培养的建设目标。
（三）培养复合型“融合新闻”人才
媒介融合环境大量需要全媒体型传媒人才。针对这一特点，必须尽快培养全能型跨媒体记者编辑，就是要求必须学会同时运用多媒体进行工作，学习运用更多新技能的多媒体和工作流程，力求在以印刷、在线及视频、音频的融合新闻工作平台上取得成功，这是新闻传播教育改革的目标。
二、建设规划
（一）学科发展
1、2012-2013年申报并启动湖北省高等学校“本科教学工程”“专业综合改革试点”项目。
2、2013-2014年申报特设“网络与新媒体”专业。
3、2015-2016年积极创造条件申报新闻传播学硕士学位授予点。
（二）队伍建设
建设一支结构合理的高素质 “双师型”师资队伍。通过引进和培训，培养既具较高水平的“学者型”教师，又具有丰富实践经验的“记者型”教师。
（三）教学科研
1、依托重点学科方向，积极申报各种类型课题，每年争取获批2项及以上研究课题。
2、加强与湖北广播电视台和湖北日报传媒集团两大产学研基地的合作，开展专项课题研究3-4项。
3、围绕学科特色与方向，人均发表论文4篇以上，出版融合新闻学系列教材一套。
4、修订人才培养计划，优化专业课程体系
根据重点学科建设需要，并通过对国内外新闻传播学教学改革的调研和业界发展的趋向的把握，制定融合新闻传播学人才培养计划，按照融合新闻学的基础课程、核心课程、专题课程和选修课程，优化设计新的专业课程体系。同时，开展课程教学资源建设，组织编写融合新闻学核心课程讲义。
（四）社会服务
1、与业界共建人才孵化模式，为湖北省及全国媒体培养急需的媒介融合型人才。
2、利用两大媒体基地，举办各类专业培训班，为业界与社会培养急需的融合新闻采编工作人员。
3、为各级政府、企事业单位培训新闻发言人、网络舆论引导员。
4、组织师生积极参与媒体报道与广播电视栏目策划、制作。
三、建设措施
（一）成立重点学科建设专班，并按照省重点学科建设要求和本学科研究方向，在本校“传媒与社会发展研究所”内相应设置3个科研小组。
（二）制定重点学科的建设规划实施细则，按年度拟定工作目标及计划，并形成系统、规范的学科建设管理制度。
（三）加快重点学科队伍建设。随着媒介融合的改变，新闻传播教育者的角色也正在向“全能知识”指导者转变，为此，我们将采取人才引进、在职培养、出国进修和与业界共建的方式，在四年内建设一支适应专业综合改革、拥有融合型知识结构的教学团队。
（四）与湖北广播电视台、湖北日报传媒集团等合作建设学科研究平台，共建“传媒与社会发展研究所”，签订实验教学基地等项协议，推进重点学科建设。
（五）学校投入经费立项，作为校级重点学科进行建设。
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