湖北省重点培育本科专业建设项目实验室建设论证
华中科技大学武昌分校光信息科学与技术专业在湖北省重点培育本科专业建设项目实验室建设的三年建设规划中提出：新建一个校内光信实训基地、新建一个光电检测与测量实验室和扩建两个实验室（光纤通信技术实验室和光电技术实验室）。第一年的实验室建设规划指出，基本完成校内光信实训基地和新建光电检测与测量实验室的建设任务。
一、实验室建设内容的目的及必要性
光信息科学与技术的专业方向主要有光纤通信与光网络、光电技术应用、激光器及激光加工应用、光电显示及照明、太阳能光电池等。我校光信专业充分结合武汉·中国光谷的区位优势：武汉堪称全国激光基地，是全国首批12个三网融合试点地区(城市)之一。考虑到我校的办学基础及专业师资条件，教研室讨论决定将光纤通信与光网络（光纤接入）、光电技术应用、激光器及激光加工应用作为我校光信专业的发展方向。光信息科学与技术教研室在校内、校外企业单位进行广泛征求意见和调研后，明确将光纤接入工程作为专业的核心能力发展，同时，也考虑光电技术应用、激光器及激光加工应用重要专业方向的发展。以光纤接入工程为主体内容，建设光信专业校内实训基地。围绕核心能力的发展，进一步完善现有实验室实验项目。 
（1）光信实训基地——光纤接入工程实训的建设
目前，信息高速公路建设在用户接入段形成了网络瓶颈，光纤接入技术具有带宽宽，可提供上、下行速率达到1.25Gbps（基于以太Ethernet技术的无源光网络EPON技术）或下行速率2.5 Gbps、上行速率1.25 Gbps（Gbps无源光网络GPON技术）；网络覆盖范围大，线路终端到用户端无中继距离达20km；满足用户对各种业务的需求，同时实现三网合一triple play业务——集成语音、数据和视频、新型多媒体业务（IP电视IPTV、高清电视HDTV以及视频点播VOD业务等）的综合接入；可兼容传统的铜线接入技术，并逐步实现接入段的光化，等等一系列优势，将在接入网建设中发挥重要作用。
目前，光纤接入技术已相当成熟，近几年，华为、中兴、烽火、长飞等一大批通信网络设备制造商和中国电信、中国联通、中国移动和中国广电等业务服务供应商和服务商在光纤接入中投入大量财力进行研发和工程建设。建设内容涉及系统设备的研发、工程方案的制定、工程的施工和工程的维护与检修。光纤接入系统的建设将大量需求高素质应用型复合人才。专家预测，我国光纤接入市场在未来5-10年，甚至是15年将呈逐年上升态势。2009年全球光纤接入设备市场产值达到19亿美元。
光信息科学与技术专业结合专业实训基地建设，将目前光接入市场的热门技术（EPON光纤接入工程）作为光纤接入工程实训的内容。EPON技术是中国电信、中国联通、华为、中兴和烽火等国内重要网络运营商和设备制造商的首选，而GPON技术应用于少数高端接入场合。在专业建设调研中，下一代互联网接入系统国家工程实验室主任博士生导师刘德明教授和武汉无源光网科技有限公司刘海总经理都指出，华中科技大学武昌分校光信息科学与技术专业以光纤接入工程作为自己的专业发展方向，是很正确的，是顺应人才市场的发展需求的。
（2）激光器及激光加工应用实验项目的完善
目前，我校光信息科学与技术专业在激光及激光加工应用方向，有较为完善的激光实验室硬件教学平台，同时，与华中科技大学激光加工国家工程研究中心保持长期良好的实践教学合作关系。考虑到激光加工行业的市场发展前景，实验室建设进一步完善激光及激光加工应用方向的校内专业实验室的相关实验项目。
气体激光器、固体激光器、染料激光器等传统大功率激光器在激光打标、激光切割、激光雕刻、激光钻孔、激光医疗等工业制造领域中大量应用，需求大量的激光器设计和组装调试工程师。华中科技大学光电子科学与工程学院副院长博士生导师朱晓教授指出，未来新型大功率激光器（光纤激光器等）技术的快速成熟及制造成本的迅猛下降，有迅速取代传统大功率激光器的发展态势。我校光信专业结合应用型人才的培养目标，拟进行完善激光器的组装调试和光纤激光器的应用实训实验。
（3）光电检测与测量实验项目的完善
光电检测技术是光电信息技术的主要技术之一，它主要包括光电变换技术、光信息获取与光信息测量技术以及测量信息的光电处理技术等。可实现各种物理量的测量，微光、弱光测量，红外测量，光扫描、光跟踪测量，激光测量，光纤测量，图像测量等。光电检测技术将光学技术与电子技术相结合，实现对各种量的测量，具有高精度，高速度，远距离、大量程，非接触测量，寿命长，具有很强的信息处理和运算能力，可将复杂信息并行处理等特点。光电测试技术是现代科学、国家现代化建设和人民生活中不可缺少的新技术，是机、光、电、计算机相结合的新技术，是最具有潜力的信息技术之一。 
二、实验室建设的具体内容及建设经费
我校光信息科学与技术专业在湖北省重点培育本科专业建设项目实验室规划中，提出新建校内光信实训基地、新建一个光电测量实验室和扩建两个专业实验室的建设任务。在2011年建设规划中，首先新建光信实训基地和光电检测与测量实验室，并完善光信专业现有实验室的部分实验项目。
（1） 光信实训基地的建设规划及经费预算
国务院下发三网融合试点方案后，光接入网市场迅速升温，分析人士一致看好光纤接入的前景。从目前的全网架构来看，接入网面临的冲击非常大，整体性的升级已经迫在眉睫，新一轮的“光进铜退”浪潮将大规模展开。三网融合的快速推进，新业务和新技术的不断出现，大大加快了FTTH（光纤到户）的发展进程，FTTH开始迅速进入到规模建设阶段，FTTH建设模式、ODN（光分配网）工程部署以及智能家庭网络的建设。我国光纤接入拟于2013年在全国大规模展开，到时，光纤接入人才市场将呈爆炸式增长。我校紧紧围绕应用型人才培养定位，经调研，决定开展EPON光接入工程实训教学。
光信实训基地的建成将有力促进学生在宽带光纤接入网工程规划、设计、施工、安装和系统调试的能力提高。实训基地的建设思路，将按学习目标进行针对性设置，分别就EPON光纤接入系统的系统规划、工程施工、业务开通和系统维护运营进行针对性培训。设备清单详见附件1。
（2）激光器及激光加工应用实验项目的完善
我校光信专业已建成激光实验室，并与华中科技大学激光加工国家工程研究中心有良好的实习合作。经调研，在激光器组装调试和新型激光器的应用开发中存在大量的就业缺口。我校光信专业增添设备，加强这方面学生动手实践能力的培养，是很有必要的。激光器的组装调试实验项目培养学生光路调试、电路调试以及系统调试方法。新型激光器的加工应用主要针对目前迅猛发展的光纤激光器的加工市场，购置这类设备，是目前现有实验室传统CO2激光器加工应用的重要补充和升级。设备清单见附件2。
（3）光电检测与测量实验项目的完善
目前，我校光信专业已开设光电技术实验室，拟开设光电检测与测量技术实验室。现有实验项目有面阵CCD的驱动与应用，光纤压力、温度、位移传感器检测实验平台。这些实验项目主要是验证性实验，难以锻炼学生实践能力和技能。经广泛调研，拟增设光电检测实验项目，加强学生在光电检测类技术应用的动手实践，为激光器以及光纤接入等专业方向提高服务。设备清单见附件2。
三、实施方案的可行性及存在的问题
光信专业申报的湖北省重点培育本科专业建设项目实验室建设涉及光纤通信与光网络、激光器及激光加工应用、光电检测与测量等专业方向的实践建设。该建设项目涉及知识面广，实践性强，可供参考的实验项目和实验室少。在一年的建设期内完成，大家都承担繁重的教学任务，更显得建设任务重，时间紧迫，面临一定的困难。
（1）实践实训内容需请校内外专家进行论证，进一步确保实验实训的建设
实验项目的完善以及实训基地的建设凝聚了专业教师长期的教学积累，制定的建设方案可能只体现局部，还可能存在一定的问题，建议学校聘请校外专家，联合成立专业建设专家组，由高校有经验的教师和企业的工程师组成，对校内制定的建设方案进行充分的论证，包括实验项目建设的必要性，实验设备的选定以及配套性，实践教学的可行性和持续性等各方面，并采取专家负责制。这种方式，一方面，确实保证所建实验实训内容，真正适应市场的要求，真正锻炼学生的专业技能和素质；另一方面，校外专家还了解我校光信专业的建设情况，为我专业提供一定的指导和宣传作用。
（2）组织专门的建设团队，进行重点培育本科专业的建设任务
目前，光信专业现有五名专职专任教师，其中一位教师怀有身孕，且大部分是青年教师，有完成年均320学时的教学工作量，往往要上好3-4门专业课程，需花大量时间备课，而且还有站稳讲台，提高教学质量的要求。专业教师完成本职教学任务，占据全部的工作时间。教研室还要完成相关教学管理和其他事务性协调工作。系及教研室研究决定，敬请校考虑特殊时期特殊的建设任务，组织专门的建设团队，进行重点培育本科专业的建设任务。同时，进一步引进专业教师，充实专业的师资队伍。
（3）选派相关教师和实验人员到企业或科研院所学习提高和培训

青年教师大部分是大学（研究生）毕业后进校，实践工程能力较为薄弱，组建大型实践性实验系统的经验尚不足。建议在师资队伍建设方面，逐渐派相关教师和实验人员，特别是青年教师进行实践能力的培训，逐步提高在校青年教师的实践能力。
教师队伍通过引进和培养的建设模式，充分保证实践性教学的建设，以及建成后，实验实训项目的正常教学运转。
（4） 现有实验项目完善及实训基地建设需采用校企联合模式建设
光信息科学与技术专业的校内实验建设已进行过二期，从前期建设模式来看，还是存在一定的问题，如购买的部分实验设备存在兼容性差等问题。这种情况对构建大实验系统平台有一定影响。鉴于此，教研室研究决定，此次实验项目的建设，是否可以通过系统招标的方式进行：直接由专业教师提出实验目的、实验内容以及实验要求，通过专业教师与中标企业（建议是业界有一定影响力和实力的企业）相沟通，由企业全程负责完成实验系统的安装、维护和运行保障。这种建设模式，让企业参与我校人才实践能力培养方案的制定，为我校专业人才培养提供参考。这样不仅解决现有实验室建设任务；同时，还可以搭桥与专业企业单位建立合作关系，建立校外实习基地、联合培养人才、学生校外实习等多种校企联合办学模式，既培养出针对市场需求的人才，又提高师资队伍的实践能力。
