土木工程品牌专业建设情况简况

1、 建设进展情况与阶段性成果

（一）人才培养体系及课程建设方面

1、预期成果一：形成切合能力培育要求的人才培养体系

建立以工程施工单位为主要面向的人才培养体系，初步形成我校土木工程专业的培养特色，在克服与公办高校土木工程专业同质化倾向上取得重要进展。标志性成果为：

（１）形成新的人才培养方案，该方案的特点是加强实践教学比重和优化课程设置。

（２）增设以加强工程施工能力为主要目的系列讲座、课程及实践教学环节。

（３）形成由不同层次精品课程、特色课程组成的主干课程体系。

2、实际进展及成果——已经按照计划完成
（1）成果一：人才培养体系
基于综合改革的指导思想和培养目标，课题组成员通过到设计院、施工单位、房地产开发单位如中建三局、湖北省交通规划设计院、中铁大桥局、武汉维嘉置业等公司进行走访调研，了解行业动态及工程一线人才需求规格；同时到重点高校及同类院校如华中科技大学、湖北工业大学、华中科技大学文华学院、华夏理工学院等了解各校人才培养计划具体做法，探讨现代土木工程师需要具备的知识体系及各项能力，最终“明确了人才培养规格，深化了核心能力体系建设，提出了人才培养特色方向，形成了13级人才培养计划”，体现了大工程观的“紧跟前沿、学科融合、工程实践、自主创新” 教育理念。

（2）成果二：精品课程
深化并应用面向工程实际的系统性教学改革成果，催生高水准土木工程精品课程，树立高水准的课程建设标杆

土建集群在深化并应用面向工程实际的系统性教学改革成果，催生了两门高水准土木工程精品课程，省级精品资源共享课程《土力学与基础工程》和《土木工程施工》，同时还建立了两门校级精品《结构力学》（王鑫主持），《混凝土结构与砌体结构设计》（蒋华主持），这些课程建设均渗透着“大工程观”的工程教育思想。

（3）成果三：教学改革及教学体系
围绕土木工程核心能力体系，建立以“力学－结构－施工—管理”为主线的系统性教学改革
①以大工程观为主导的《建设工程概论》平台课程建设，树立土木系教学改革理念，对新生做好工程启蒙教育及职业生涯社会责任感。
②依托首项力学课程改革成果，老项目辐射新项目，整合优化力学课程体系，寻求专业课程与力学课程教学中的契合点，构建力学-专业课经纬式知识体系。

首项校级教学改革项目《第一课堂与第二课堂的连接与互动—土木工程专业教学方法探讨（力学）》（2008年，潘兹芹主持）便是力学改革项目，通过此项目不仅辐射了新的力学校级教改项目《土木工程及相关专业力学课程群的系统整合与内容优化研究》（2012年，王鑫主持）和省级教改项目《应用技术型本科土木工程专业经纬式力学知识体系构建》（2015年，邹思敏主持），同时在总结改革成果，获得了我校首届教学成果质量奖三等奖。同时，辐射了“应用技术型本科土木工程专业经纬式力学知识体系构建”课题（邹思敏主持）”省级项目。
③根据企业需要和行业发展制定教学目标，优化专业课程内容及相互关联的知识体系，最终形成面向工程实际、理论与实践密切结合的道路桥梁方向专业技术课程群 

我系于2013年向省教育厅申报了教研课题“面向工程的道路桥梁方向课程群建设”（余婵娟主持）并完成结题，本项目着力从“系统”和“工程”角度研究实际工程与课程理论知识的紧密结合，根据企业需要和行业发展制定教学目标，优化专业课程内容及相互关联的知识体系，最终形成面向工程实际、理论与实践密切结合的专业课程体系，实现了在专业课程群层面上的课程内容系统协调与整合。
④紧跟行业发展潮流，基于建筑信息模型（BIM）为平台， 融合“专业基础课、房建专业技术类及管理类课程”知识体系，完成基于BIM的设计、施工、管理课程群案例教学研究初探。

2015年立项的省十二五规划项目《与BIM技术相融合的工程管理课程教学改革研究》（陈金洪主持）和校级教研项目《基于BIM的工程管理课程内容优化与重构》（贺瑶瑶主持）已经结题，
⑤申报毕业设计教研项目，为提升综合性实践教学环节教学质量助力。

我系申报省级项目《CDIO工程教育理念下应用型土木工程专业毕业设计模式研究》（胡高茜主持，2014年），该项目目前已经结题，主要有如下成果：

第一、通过毕业设计选题多元化，加强培育学生的构思能力。让土木工程毕业设计题目多从实际工程和生产中选取，有条件的情况下真题真做，条件限制情况下真题假作，摒弃过去假题假作的方式，充分调动学生的创新性和积极性；

第二、通过开设工程设计专题讲座培训，加强培育学生的设计能力。在新模式下，聘请有经验的工程师和双师型教师开设实际工程案例讲座环节，不仅能加强学生的实际设计能力，还能有力促进高等院校双师型教师队伍培养建设；

第三、通过整改与毕业设计相关的课程设计系列，加强培育学生的实现能力。课程设计题目一体化，使专业平行课程相互有效衔接，形成一个整体工程项目，为毕业设计中的实现能力打下坚实基础；   

    第四、通过在毕业设计环节中加入概念设计部分，加强培育学生的运作能力。将强化手算部分放入整套相连的课程设计内，毕业设计则弱化手算部分，增加计算机模型的建立，结构合理化选型，参数合理化选取，结构构造措施的处理，提高学生实践能力和解决实际工程问题的能力，也保证了学生能在有效时间内圆满完成毕业设计。

⑥建立以学生为中心下的实践创新项目研究体系，强化学生实践创新及团队合作能力，同时建立学生竞赛实践成果反哺教学研究的助推机制

2014年，我系成功申报校级重点教研项目“基于结构设计竞赛的土木工程应用技术型人才培养研究”（雷云尧 主持），该项目在2015年结题，并在2016年《基于学科竞赛的土建类专业创新能力培养模式探索与实践》获得教学成果奖三等奖。

（4）成果四、教学方法

构建理实一体化教学方法，促进教科研项目成果顺利转化为教学资源，实现有效课堂。

2010年结题的“第一课堂与第二课堂的连接”（潘兹芹主持）和2012年结题的《道路勘测设计》课程的理论与实践教学一体化建设”（凌平平主持）项目成果，构建了专业理论课程的“理实一体化”教学方法。同时，该教学方法很快辐射到各专业课程教学改革中，促进教学改革成果最终转化为教学资源，实现有效课堂，学生受益。
（二）实践教学体系建设方面

1.预期成果：建立完善的较高水准的实践教学系统

（1）建成在同类高校中具有领先水平的“卓越土木工程师实践教学基地（一期）”，成为学生实习与实训基地和新技术展示场地，在施工类、结构类专业课“理实结合”教学中发挥重要作用。 

（2）增设实训试验项目，创新生产实习、课程设计及毕业设计（论文）模式。

上述建设成果，共同构成完善的、较高水准的土木工程专业实践教学系统。
2.实际进展及成果——由于卓越工程师实训基地建设场地、资金问题，结合企业行业需求变化，变更建设方案。

（1）构建校内外实践平台，为设计类、施工类课程实行“理实一体化”教学方法改革提供有力的硬件支撑，并为双师型教师和应用型学生的培养提供实践基地。

已经建立“一个工程检测与加固中心，一个工程结构设计所、一个工程虚拟实验室，一个校内实训基地，一批校外实习基地”的校内外实践平台，对全面提升学院土建类师生的实践、创新、创业能力将产生重要作用。

按照省级综合改革试点预期建设方案，计划建设一个创新型校内实训基地，目前已经完成如下建设任务：

（2）完成了原计划卓越工程师实训基地的设计任务和论证工作，同时新建立了实验室。
①经过与学校反复沟通，确定7011厂房为该校内实训基地建设场地。经过设计及反复论证，最终确定7011厂房整体改造方案（如图 所示），完成力学与结构试验区、建筑工程展区、道路与桥梁工程展区、深基坑展区的整体平面规划布置图（如图 所示）。同时，于2015年完成大楼的改造工作及结构实验室的用房搬迁工作。在规划的结构实验室中，不仅可以开展以下本科教学实验如的受弯受剪试验、桁架静载试验、柱的抗压试验；同时还可以为教师的科研提供实验平台，也可以在学生中开展创新性实验，让学有余力的同学走进实验室，提高学生的动手能力和创新能力。
②经过反复论证，“卓越土木工程师实践教学基地”完成了最为重要的三个建设子项框架剪力墙施工项目、桥梁悬臂法施工项目的设计图纸并通过实施方案论证，同时已经确定了建设场地。另外，完成了第二批项目即基坑工程施工与监测方案设计图纸。但是由于建设场地学校未提供，故未实施建设。
③建立结构模型制作室（130㎡）、BIM实验室（140㎡，可供51人同时上机）分别于2016年3月和4月建成并投入使用。

建筑模型制作室第一期建设以来，满足了学生兴趣制作、协会科技创新活动、专业选修课程教学和校内外竞赛训练等各种模型制作的需求，场地使用效率高，为全方位培养学生创新能力提供了场地环境保障。结构模型制作室自2016年建设成之后，共提供第四届湖北省大学结构设计竞赛及第十届全国大学生结构竞赛两场赛事训练场地
建筑信息模型（BIM）实训室建设以来，接纳了多个学生BIM小组的兴趣建模，极大地激发了学生专业学习的兴趣。工程管理系与中国建设教育协会、广联达软件股份有限公司合作在我院BIM实训室举办了第一批“BIM应用技能师资培训班”。学院指派工程管理、土木工程、给排水工程专业共5名教师参加了此次培训班，学院不少教师和学生以此为契机，深入系统的学习BIM技术。工程管理系同时还与武汉天帷信息技术有限公司积极合作，共同签署了校企共建“BIM技术应用实训基地”协议。Autodesk官方授权我校设立“ATC培训考试中心”。通过建立多方校企的深度合作，将推动BIM技术的成熟与广泛应用，同时能使我校土建类师生快速了解和掌握前沿施工管理技术，有效推进创新性、应用型人才培养。

  ④加快现有实验室更新改造，保持优良的实验教学质量。提出了流体力学实验室的升级扩建方案，目前已完成招标工作；完成了测量实验室内部改造，增加水准仪，全站仪和GPS等，目前设备招标已完成；机房购买广联达预算软件、施工工艺决策系统软件、迈达斯等软件，约合计四十万元；目前相关软件已进入正常教学环节。

⑤新增功能丰富的企业实践基地，为师生实践创造平台。
建设期内，在保持已有实习基地如中建三局、山河集团等合作关系之外，新增武汉建工第三建筑有限公司、湖北罡顺建筑有限公司、湖北中诚信达工程造价咨询有限公司、武汉天帷信息技术有限公司、广联达软件股份有限公司等多家校外合作基地。

（3）严格控制综合性实践环节，从加强指导教师工程能力和学生纪律约束两个方面着手，采取多种措施，切实提高土木工程毕业设计和生产实习质量水准。

· 毕业设计方面：

①从源头控制指导教师质量，并确定毕业设计考核标准。

②构建土木工程毕业设计网站，多方位展示毕业设计过程及成果。
③编写房建和路桥方向毕业设计指导书，提供毕业设计步骤、参考书籍等核心内容，解决学生无从下手的困境。同时，重新编制毕业设计大纲，确定毕业设计内容、考核要求，统一标准。

④丰富学生毕业设计选题，鼓励学生真题真做，首次采用团队合作，彰显学生个性化发展。

⑤严格过程控制，首次引进打分机制，督促全系毕业设计工作进度。分批次答辩，合格一批答辩一批，严格控制毕业设计质量

⑥规范毕业生答辩的形式和内容，确保设计优秀，答辩更优秀。

⑦为确保公平、公正、公开，优秀毕业设计按照公开答辩成绩排名来推荐省优、一等奖、二等奖、三等奖。

· 生产实习

①生产实习时间由教学计划4周调整为实际实习时间2-3个月；确保学生实习内容的丰富性、整体性和连贯性。
②首次今年首先召开生产实习指导教师动员大会，鼓励教师找工地，减少工地平均分配学生数量，提高指导及实习质量；

③由汪声瑞老师作为负责人，编制实习大纲，统一实习内容及要求，同时给实习指导老师做专题培训，强调实习安排及注意事项，在实习期间对青年教师实行“一对一”指导，确保指导教师质量；
④规范答辩答辩环节，摒弃答辩流于形式，首次采用学生先做自我评价，心理上和行动上，保证通过答辩的学生必须去过工地，不放过一人。对于想获得优秀生产实习的学生，参加第二次公开答辩，充分展示自我，论证自我成绩。

⑤组织生产实习摄影展及优秀生产实习作品展，做到传承。
(三) 师资队伍建设方面

1.预期成果：师资队伍整体水平显著提高　
（1）建成数量基本满足教学需求、年龄结构和职称结构改善、学术水平和实践能力提高、教学质量优良的专职教师队伍，形成相对稳定的兼职教师队伍，包括一定数量的企业教师。

（2）青年教师学术水平明显提高，开始进入高级职称行列；发表一批教学研究和科学研究论文，出版一批适用于独立院校的主干课程教材；通过轮流到企业参加工程实践，工程实践能力明显提高。
2、实际进展及成果——按照计划完成。
师资队伍是推进专业建设的主力，更是教育成果的实施者。因此，土木系在袁院长和卢主任的带领下，对土木系师资队伍建设重点布局，现已基本建设了一支理论实践相辅、校企专兼结合、教学质量优良、专业理论水平高、专业实践技能强的“多元型”“双师型”教学团队。
第一，乘系办专业新体制构建东风引进武汉理工大学卢哲安教授担任系主任，在土木工程学科专业的长期持续发展方面潜心谋篇布局，以专业学科带头人的引领作用，充分发挥了系在学科专业建设中重要职能。同时，选拨凌平平、张苡铭等一批优秀青年教师代表全面参与和渗透到土木工程专业建设和管理中，为专业长远建设锻炼和储备一批人才。在教学改革和专业建设的实践中，对青年骨干教师委以重任，在工作实践中培养青年学术带头人，成果显著。凌平平、余婵娟、张苡铭等青年教师作为青年学术带头人迅速成长；青年学科带头人继续崭露头角：凌平平在土木工程品牌专业建设论证、土木工程综合改革试点、土建集群转型发展试点等重大学科建设活动中发挥主导力量。凌平平、张苡铭等全程参与土木工程综合改革试点、品牌专业各项工作。

第二、重视中青年教师的个人发展规划，并进行有针对性地培养、指导、督促、检查，取得了明显效果。项目建设期间，新增凌平平1名中青年骨干教师；胡高茜、王鑫、张苡铭、余婵娟、雷云尧、蒋华等6名中青年骨干教师培养对象，其中胡高茜、王鑫、张苡铭培养期满并考核合格，至此，骨干教师及培养对象数量比达33%；新增凌平平、王鑫、雷云尧、余婵娟、张苡铭、胡高茜等6名中青年教师具备副教授任职资格，并聘用为副教授，土木系副高职称以上比例达到57%；中青年教师快速成长，逐渐稳步进入副高职称行列。另外，土木工程系在现有人均工作量约400-600学时的压力下，鼓励教师提升自身学历，并为其创造条件。目前，已有王鑫、吕均琳（离职）等两名教师为武汉理工大学在读博士。

第三、重视教师教学质量，采取教学观摩、互相听课、定期开展教研活动、传帮带等多种措施，提高教师教学水平。目前，土木工程已有凌平平等1名教师获得校级青年教学竞赛一等奖；张苡铭、胡高茜等2名教师获得校级教学竞赛二等奖；凌平平、张苡铭等2名教师获得校级教学质量一等奖，胡高茜、邹思敏等2名教师分别获得校级教学质量二等奖、三等奖；凌平平分获首届全国建筑类微课比赛本科类作品三等奖；邹思敏《结构力学》课件比赛获一等奖。

第四、支持青年教师参加工程实践及工程调研，鼓励教师承担试验教学，增强教师工程实践能力，推进双师、双能型教师队伍建设。同时，土木系在建设期引入人才时，注重双师型教师的引进。在建设期内，引入彭家成、余小燕、潘芷加、肖长永、刘娅婷、徐翔宇等5位老师，其中余小燕、肖长永、刘娅婷3名教师均具有多年企业设计经验，徐翔宇1名教师具有施工经验。凌平平、彭家成、徐翔宇等3名老师取得一级建造师证书，余小燕、王鑫、滕丽平等3名老师取得一级注册结构证书，蒋华、肖长永等2名取得二级注册结构证书。目前，土木系16名青年教师中，已有11名教师符合学校双师型教师认定标准，比例高达69%。另外，鼓励专业课教师承担实验课教学，增加动手能力，同时促进教科研水平。目前，16名青年教师中，已有9名教师承担过试验教学，比例达到56%。
（四）学风建设

1、预期成果：大学全程导学系统促进学风建设
建成“大学全程导学系统”，对学生大学期间各个不同阶段的学习进行有效组织和指导，配合课内教学，形成课内课外、高低年级的全方位学风建设格局，努力营造“学在分校、学在土木”的学习氛围。
2、实际进展及成果——有序按计划进行，并将一直持续下去

2016-2017学年度，我院也提出了“按照“教师指导下以学生为中心”的原则，调整人才培养工作的指导思想”。实际上，项目组在2014年在制定土木工程品牌专业方案时，就已经将以学生为中心的理念体现在了该方案中，并开始了逐步实施。

①继续推动学风建设，建立学业警示制度，支持与指导学生学术性协会的活动。
②成立学生教师指导下的学生学术社团——力学协会和建筑模型协会，开展跨年级的系列学术活动，提高学生的专业兴趣，丰富学生的校园生活。

③实施精英化教育，对于考研学生，展开“考研动员及经验交流—数学辅导—专业课辅导—考前报考指导—考后调剂指导”等系列辅导，提升考研率，提高学校知名度，扩大和影响学校宣传。通过这些有效措施，2012级土木工程学生考研率达到15%，拉高城建学院考研平均通过率，跃居全校第一。

④吸收优秀学生参与实验室建设、科研及科技服务，实施科技创新的奖励机制。

⑤建立大学全程导学系统，在14级、15、16级全面推行，解决专业困惑，形成良好学习氛围。

⑥鼓励学生参加各种竞赛，喜获领先同类学校各类大奖。

经过多年探索与实践，通过创新人才培养机制，学生的创新能力得到普遍提高。项目立项以来，土建集群组织参加了大学生结构设计竞赛、全国周培源大学生力学竞赛、中南地区土木工程专业结构力学、全国“斯维尔杯”建筑信息模型竞赛等竞赛频频获奖。

2、 建设特色
（1）基于大工程观指导下的全局性、系统化改革思路和格局基本形成，且该思路具有可持续发展性。
通过改革，土木工程专业建设基本形成全局性、系统化的改革思路和格局，这一格局将在十三五期间持续性深化改革，在土木工程专业建设成果中得以体现。


这个系统性改革格局可以表述为：在大工程观理念指导下，以土木工程专业核心能力培养体系为中心，展开课程建设、教科研建设、教学方式改革；同时，完成“实践教学系统建设”和“师资队伍建设”两项重大支撑，逐步孵化“创新培养体系和培养机制建设”，基本形成“一体两翼”的建设格局，同时加强学风建设，最终形成以学生为中心的培育体系，营造学在土木的良好氛围，输出符合12条工程认证标准的应用型人才。

（2）注重课程群组有机联系，有序展开“力学－结构－施工—管理”为主线的系统性教学改革和课程建设，注重成果转化，老项目辐射新项目。
  （3）以转型发展为内在驱动力和基本导向，整合土建集群资源，有步骤分阶段地逐步完成校内外实训基地。

  （4）引进和培养相结合，注重中青年教师职业发展规划，支持青年教师参加工程实践及工程调研，青年教师成长整齐有序，双师型教师队伍不断壮大，同时骨干教师在学科建设中有效显力。

  （5）基于土建类各项学科竞赛的平台，在人才培养方案、培养机制、教学条件建设和培养氛围营造方面“四位一体”的创新能力培养改革思路；初步形成了学习兴趣激活、竞赛内容渗透、竞赛成果反哺的创新能力培养的有效机制。实行大学生大学制度，基本建立以教师指导下以学生为中心的培育体系，努力营造学在土木的氛围。
3、 遇到困难及学校需要解决的问题
1、 为提高学生的创新能力，需要开展创新性和综合性试验，希望学校出台关于创新性试验学分制度、教师开展创新性试验考核标准及补贴等政策；
2、 卓越工程师实训室的建设，希望学校能够增加资金投入，建立实体模型，比如符合行业发展的装配式施工节点展示等。

4、 拟接受验收的时间
2017年10月底—11月初
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